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cat tedra della disciplina da loro insegnata 
nel Collegio, e in t a l caso entreranno a far 
par te dei ruoli per cui hanno concorso ». 

L 'onorevole Montresor ha facol tà di 
svolgerlo. 

MONTRESOR. Vorrei rivolgere una pa-
rola anche al ministro della guerra che non 
è presente. 

"DANEO. ministro dell'istruzione pubblica. 
Egli mi ha f a t t o conoscere le sue inten-
zioni. • 

MONTRESOR. Si t r a t t a di un errore : 
tra questi insegnanti vi sono di quelli che 
hanno già superato il loro esame, alcuni 
hanno una cat tedra . . . 
b ̂  D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Le rispondo subito. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
D ANEO, ministro dell'istruzione pubblica. 

Il suo emendamento por terebbe ad una 
conseguenza inammissibile. Si t r a t t a di in-
segnanti che appar tengono ai ruoli della 
pubblica istruzione per scuole di primo gra-
do, ma che hanno incarichi nei Collegi mili-
tari che sono scuole di secondo grado. Questi 
insegnanti di scuole di primo grado, con 
la sola idoneità o t t enu ta in concorsi per 
scuole di secondo grado passerebbero entro 
il quinquennio ai ruoli delle scuole di se-
condo grado come se, invece di idonei, fos-
serojstati vincitori. Sarebbe un privilegio 
ingiustificato, al quale io. di concerto col 
ministro della guerra, non posso consentire. 
RI P R E S I D E N T E . L'onorevole Montresor 
insiste nel suo emendamen to? 

MONTRESOR. Non insisto. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 

l'onorevole Battell i . 
BATTELLI . Desidero fare osservare alla 

Commissione che può nascere equivoco 
quando si dice che questi insegnanti con-
tinueranno ad insegnare nei Collegi purché 
partecipino duran te un quinquennio con 
esito favorevole al concorso. Ev iden temente 
il ministro ha voluto dire che continue-
ranno ad insegnare nei Collegi stessi come 
insegnanti di ruolo (Interruzioni) . 

Come ho in te rp re ta to male io, così po-
trebbe avvenire ad altr i , per esempio alla 
Corte dei conti. . . 

d a n e o , ministro dell'istruzione pubblica. 
^e riescono vincitori nel concorso, s ' intende. 

p r e s i d e n t e . I l a facol tà di par la re 
l'onorevole Degli Occhi. 

DEGLI OCCHI. IO credo che sia ecces-
S l V o il quinquennio.- (Interruzioni). • 

Pot rebbe avvenire che un insegnante 
meno idoneo continui per cinque anni ad 
insegnare, a t t endendo il concorso nel quale 
po t ranno . . . 

DANEO, ministro dell' istruzione" pubblica. 
Se l ' insegnante non è veramente idoneo, 
si può ringraziarlo anche pr ima. 

D E G L I OCCHI. Io non credo che sia 
degno della funzione d ' insegnante il restare 
sotto la condizione sospensiva di superare 
un concorso. 

DANEO, ministro dell'istruzione pubblica. 
Se non sono capaci, si po t ranno lasciare in 
libertà anche prima, t r a t t andos i di sem-
plici supplenti od incaricati , r ipe to ; e in-
t an to rispondo anche all 'onorevole Bat te l l i . 
Quando parteciperanno ai concorsi entro i 
cinque anni si t roveranno in una di queste 
due condizioni : o riusciranno vincitori, ed 
ent reranno nei ruoli governat iv i ; o non riu-
sciranno vincitori ma idonei, e in questo 
caso pot ranno continuare a insegnare nei 
Collegi militari, ma come incaricati . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole presidente della Commissione. 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , p r m d e w i e 
della Commissione. L' equivoco a cui ac-
cennava l 'onorevole Battel l i potrebbe t o -
gliersi modificando l 'articolo in questo senso: 
« cont inueranno ad insegnare nei Collegi 
stessi e diventeranno di ruolo dopo aver 
par tec ipato entro un quinquennio dalla da t a 
sudde t ta ». 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Degli Occhi. 

D E G L I OCCHI. Non insisto quanto al 
quinquennio, ma mi dispiace che quegli in-
segnanti restino tal i sotto una determinata 
condizione. 

DANEO, ministro dell' istruzione pubblica. 
Se saranno buoni insegnanti non accadrà 
così ; se invece non saranno idonei verranno 
licenziati pr ima. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Gortani ha 
facoltà di par lare . 

GORTANI . Per met te re d 'accordo quan-
to è s ta to de t to da parecchi colleghi, mi 
sembra che l 'articolo potrebbe essere mo-
dificato oppor tunamente così: «con t inuan-
do ad insegnare nei Collegi stessi e diven-
teranno di ruolo dopo aver par tec ipa to . . . 

MORELLI-GUALTIEROTTLprmfl tewie 
della Commissione. L 'ho già proposto io. 

GORTANI . ...con esito favorevole al 
primo concorso bandito per la ca t t ed ra ». 

Così sarebbe to l ta la clausola del quin-
quennio, che pot rebbe essere eccessivo per 

J gli uni e scarso per gli a l t r i . 


